

# SZARVAS VÍVŐKÉ

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Belicey-ut 9. sz., hová a lapot illető minden küldemények intézendők. :-:

Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza  
Nyiltérben egy sor közlési díja 50 f.

A szarvasi szociáldemokrata párt hivatalos közlönye.

Megjelenik pénteken reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre:

Helyben . . . 12 K

Vidéken . . . 16 K

## Meghívó.

A szarvasi szociáldemokrata párt a szervezeti szabályzat értelmében *f. hó 26-án vasárnap délután 1 órakor* a városi szinkörben tartja rendes évi

### tisztújító közgyűlését,

melyre az elvtársakat ezuton is meghívja  
a Vezetőség.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
3. Pénztárnok jelentése.
4. Ellenőrző bizottság jelentése s a vonatkozó felmentvény megadása.
5. Tisztújítás.

*Az elvtársak figyelmét felhívjuk, hogy a közgyűlésen csakis a párttagságot igazoló könyvecske felmutatása alapján vehetnek részt, azért azt hozzák magukkal.*

## Jönnek a választások.

Biztos forrásból arról értesülünk, hogy a „Magyar Polgári Párt“ a Lovász elnöksége alatt álló Függetlenségi párt, a Földművespárt és a Keresztényszociálista Néppárt a következő nemzetgyűlési választásokon együtt fognak működni és egy listára fognak szavazni.

Tehát együtt van az eddigi különféle nevek alatt szereplő reakciós társaság. Együvé kerültek, noha, más és más névre hallgattak is eddig, azért mégis mindig egyakaraton voltak, ha a nép elnyomásáról és kiszipolyozásáról volt szó. Így most is rögtön megértették egymást, rögtön megtalálták egymást, összeölekeztek, összecsokoloztak egy újabb politikai szövetség megkötésére és megpecsételésére.

Ezek a fekete urak most — mikor a közelgő nemzetgyűlési választásokon dönteni kell, hogy a mult rezsim országpusztító képviselői, vagy a szociáldemokrata párt képviselői kerüljenek-e a parlamentbe — ezek az urak megfélekedve a forradalmi tanulságokról szemérmetlenül előmernek állani a nép, a nemzet színe elé és újból kérni a bizalmat azoktól, akiket annyiszor oly rutul becsaptak.

Ha a zárt ajtók mögött történt pártalakulást nem is sikerült megakadályozni, még mindig lesz módunk elénk állni, lesz bátorságunk szembeállani velük, . . . de nemcsak velük, de szembeállunk mindenkivel, aki a kivivott forradalmi vívmányokat megtámadni merészelné, vagy akadályokat akarna gördíteni utunkba.

Ha ördög és pokol összefogna minden ellenforradalmi söpredékkel együtt, hogy a választásokon legyűrjön bennünket, hogy visszacsinálhassák a forradalmat, akkor sem szabad megijedni tőlük, fölvesszük a harcot: — harcolni fogunk a mennydörgő szó és az írott betű lángoló igazságával; forradalmosítani fogjuk a még szunyadó, közönyös proletár lelkeket és ha kell, harcba viúszuk a dolgozó férfiakat és a lelkesedő proletár anyákat! De a harcot megfogjuk nyerni! Így, vagy úgy!

## Az új „szentháromság.“

I.

Azok, akik a szocializmustól féltik a maguk hatalmi érdekeiket, — a dolgozók veritékeiből összeharácsolt vagyoni jólétüket — a tömegeket mindenféle ijesztgetéssel igyekeznek a maguk érdekeinek igájában tartani, illetve, — hogy ez sikerülhessen — a szocializmustól elriasztani.

Sok mindenféle butaságot ráncfogtak, melyeknek volt is sokáig foganatjuk. De jött a világháború, mely a tömegeket kimozdította a maga szűk világából. Elvitte a magyar parasztot idegen földekre, idegen népek közé, ahol látott, tapasztalt s látta, a maga felnyílt szemével észrevette, hogy a nagy világon nem mindenütt úgy megy a világ sorja, ahogy azt neki itthon bemaszlagolták.

Rájött a nép fia, hogy kik az ő érdekeinek igazi barátjai. Tapasztalta, hogy vannak más igazságok is, mint aminővel idehaza az ő fejét telebutították.

Aztán a mérhetetlen szenvedés, a mindenfajta nélkülözés megtanította ar-

ra, hogy az a rendszer, mely a népek millióit vágóhídra képes hajtani s egymás szuronyaiba kergeti a szerbet a magyarral, a németet a franciával, — ez a rendszer semmiesetre sem a vágóhídra hajszolt milliók érdekeit védi, hanem okvetlen mások, a kiváltságos kevesek érdekeit szolgálja, azoknak a hasznát gyarapítja, azoknak erejét növeli.

Már a svédországi kongresszusokon a szociálisták felé fordult a világ népeinek szeme, mely a rettenetes vértenger temérdek nyomora, könnye, fájdalma alatt nem maradhatott csukva — És a felnyílt szem meglátta a igazságokat, a hazugságokat, s elfordult tőlük és új igazságokat várt Stockholm felől, ahol a szociálisták a béke megteremtésének lehetőségein fáradoztak.

A lövészárkok poklában tudatára ébredt „mancsaft“ rájött, hogy az ő élete azoknak a földeknek és egyéb javaknak védelmében romlik, pusztul akik idehaza birtokolnak és bezsebelnek mindent. És tudatára ébredt a tömeg idehaza is, hogy az ő fia, testvére kiknek a védelméért teszi kockára odakint életét. Rájöttek, hogy kihullott vérükkel jogot szereztek mindama javakhoz, melyeket a kevesek élveztek idehaza zavartalan jólétben és ezzel el lett döntve a régi rend bukása, s így lőn a front termékeny melegágya a szocializmus igazságainak.

A sok buta rágalom, amivel bennünket megillettek, — egyszerre szertefoszlott a tömegek látó szeme előtt.

Effélékkel ma már nem is operálnak ellenünk. Ám maradt három olyan fegyver ellenségeink kezében, amelylyel szerencsétlen országunk jelen válságos helyzetében még mindig hadakoznak ellenünk.

E három fegyver: „az Isten, haza és a magántulajdon szentsége“ — a mint ők mondják. Ezzel a „szent háromsággal“ butítják még ma is a fogékony lelkeket azok, akik a régi rendszerhez görcsösen ragaszkodnak még ma is, mert annak bukásában a maguk önző anyagi érdekeik napjának leáldozását is látják. Eppen azért jelen szá-

munkban foglalkozunk ezzel a kérdéssel. Ki fogjuk mutatni hazugságukat, s hisszük, hogy a valóság megismerése új hiveket fog nekünk szerezni azok közül, akik a hazugságok hálójából a maguk erejével nem tudtak még kievickélni.

## Vallás és a szociálizmus.

Azzal vádoltak bennünket, hogy istentelenek vagyunk, a vallás kiölésére törekszünk és az erkölcsöket rontjuk. — Legutóbb például Szentandrásról kaptunk hírt, hogy az ottani kath. káplán — valami lila iljonecz — az iskolában, vallásoktatás ürügye alatt igen bolond dolgokat művel. Azzal fenyegeti hiveit, hogy ha hisznek Krisztusban, — nem szabad hinnők Grinyi Pistában (az ottani szociáldemokrata párt agitator vezére Grinyi), mert aki szocialista az elkárhozik, — azt ő meg nem gyóntatja, annak nem lesz feloldás a bűnei alól.

Ime így dolgozik a szociálizmus ellen az egyház, mely Krisztus nevével sem áll kortesharcba egyedni. Miért? Tényleg a vallást féltik? Dehogy is ez fáj a tisztelendő Uraknak! A hatalmat féltik, mely ma kezükben van még, de amely alóla szociálizmus igazsága fel fogja mihamarább szabadítani az emberi lelkeket.

Hogyan is hirdették az első protestánsok: Megigazolunk ingyen kegyelemben, nincs semmiféle papi közbenjárásra szükség! — Nincs. A papok nem azért kaptak annak idején hatalmat a kezükbe, hogy azzal saját hatalmi érdekeiket támasszák alá.

Szent István s a többi királyok katonai közoktatási s egyéb közszolgálatok teljesítéséért dotálták az egyházat.

Ma ezekből a közszolgálatokból az egyház papjai mit sem teljesítenek, — az egyház és állam tehát különválasztandó. A vallás nem lehet köztig Kövesse, mindenki szabadon meggyőződését, s az államnak le kell vetkőznie minden féle felekezeti jellegét. A közoktatás közérdek. Mert a népet fel kell világosítani azért, hogy ne lehessen semmiféle hatalmiérdekcsoportnak kizsákmányolni. Az iskolát tehát államosítani kell, de viszont az iskolából ki kell küszöbölni a mindenkinek privát dolgát képező vallást. — Egyébként a szociáldemokráci nem vallás ellenes, legföljebb egyházellenes; de ez is csak kénytelenségből, önvédelemből. Az egyház az, amely leggyűlöletesebb eszközökkel a legádázabb harcot folytatja ellenünk, minden egyház minden országban, de különösen a római katolikus egyház Magyarországon. Ha a ebbe belenyugodnánk, ha a támadásokat nem vernénk vissza, ha leggyűlölködőbb és legádázabb ellenségünket nem iparkodnánk letépni: ez annyi lenne, mint lemondás a győzelem lehetőségéről.

Kámutathatunk az egyház szociálistaeellenes hadjáratának némely mód-

szerére és eszközére. Például: a forradalom óta is az országnak majdnem valamennyi katolikus templomában a legvadabb gyűlölet mérgétől átítatott prédikációkat tartanak a szociáldemokrácia ellen és a rágarom sarával hajigálják meg a szociáldemokrácia szóvivőit. A papok és a papi vezérlet alatt álló „keresztény“ szervezetek a mi mozgalmunkat zsidó és a banktőke szolgálatában álló mozgalmaknak iparkodnak föltüntetni. A papok és a püspöki rezidenciák klerikális lapjai meg a „keresztény“ eredetű röpiratok százezrei a legundorítóbb népbutítás eszközeivel iparkodnak a szociálizmust az analfabéta tömegek közt hitelétől megfosztani és gyűlöletessé tenni. Így például — vidéki tanítóknak a kezében levő értesítései szerint — „keresztény“ felebarátaink ilyeneket terjesztenek rólunk: a szociálisták azt akarják, hogy a gyermekeket tizenhat éves korukig ne legyen szabad megkeresztelni, ezért akarják a hitoktatást is kitiltani az iskolából; vagy a szociálisták a nőket is jegyre fogják adni; az egyik volt néppárti képviselő pedig még Budapesten is azzal próbál női hiveket szerezni a „keresztény“ szervezetnek, hogy a szociálisták a szabad szerelmet akarják törvénybe tenni. Nem a vallás ellen tör tehát a szociálizmus, csak népbutító, tultengő papiuralom ellen.

Össze kell törni a papságnak a szellemeken való hatalmát: államosítani kell az iskolákat ki kell szabadítani a kezükből a tanítókat, ki kell zárni az iskolából a felekezeti szellemnek minden nyomát. Ki a papokkal az iskolából. A nép elbutításán dolgozó papok helyett a nép szellemi fölemeléséért küzdő független tanítókra kell bízni a népkultúrát. Magát az alsópapságot is ki kell szabadítani a nagy papok markából, így talán még megtalálja igazi kötelességének az útját és a hitben rejlő évezredek erőt talán többé nem fogja meg annyira a néprontók szolgálatába állítani.

A gyermekek vallás erkölcsi nevelését a szülők természetes jogának tekintjük. Ezt nekik biztosítjuk. Viszont a családalapítás szintén természetes emberi jog. Tegye az állam lehetővé, hogy minden polgára, akár világi, akár egyházi állást foglaljon is el, államilag érvényes házasságot köthessen és ne legyen kénytelen ezért vallását megtagadni.

Ki bántja a vallást? Senki más, mint azok, akik a beteg feje alól veszik ki a vánkost, az éhező szájából a falatot, rongyos emberektől a filléretet párbér címén. Azok, akik a harctéren katonatiszti ruhában ájtatos szemforgatások mellett hazudták az ellenkezőjét, amit a templomban hirdettek: „Ne ölji!“ „Szeresd ember társaidat, mint tenmagadat.“

Azok, akik a vallás, Isten és Krisztus nevét a politikai harcban a gonoszság védelmére használják, számítva arra, hogy a népet így lehet becsapni. Azok, akik az Isten nevét használják föl arra, hogy a mágnások,

ezerholdasok, nagybérlok vagyonaát megmentésük, hogy a nép ne kaphasson földet, otthont, hazát, hogy tovább is igavonó türelmes koldusa legyen a heréknek, a munkátlanul élőködő spekuláns ügynökök és szép kövérre kihízott nagypapoknak. Ahol az istentagadás jelszava nem sikerül, ahol a nép megismeri a gróf Telekiék románvezető, a gróf Zichiek csehvezető kezét, ott a gazdákat félreállítják s várakozó álláspontra kérik, hogy az utolsó pillanatban eltántorítsák s ha majd uralomra jutnak, kigunyolják kinevességük gyávaságukért.

Kétezer év óta csak béklyó volt mindig az egyház uralma a lelkeken. Protestáns gályarabok, ezer és ezer vértanú az emberi haladás szellemének, — tanuskodnak mellettünk, hogy mennyire nem a népért, de igenis a nép ellenére gyakorolta hatalmát mindig 2000 év óta, az egyház!

De mint Luther sem félt a pápai kiátkozástól, — a szentandrászi kis hecckáplán fenyegetése sem fog gátat vetni a szociáldemokrácia terjedésének!

Nem gyóntat a kis káplánocska! Megnyugtattuk, hogy az ő gyóntatása nélkül is el fognak jutni a hivek a tulvilágra, mint azok a 100 és 100 ezrek, akik az utolsó kenet felvétele nélkül pusztultak el Döberdó szikláin, a rokitnói mocsarakban s szerte a 4. éves vérözön borzalmas poklaiban! A rendiségen alapuló kiváltságokka együtt a 2000 éves papi hierarchiának is meg kell szünni! Az egyház nem tarthatja tovább rabságban a lelkeket!

## H I R E K.

### — Pártunk márciusi ünnepélye

A szarvasi Szociáldemokrata Párt lélekemelő ünnepélyel áldozott márc. 15. emlékének, egybekapcsolva vele az okt. 31-iki forradalmi vívmányok megünneplését is. A nagyszabású ünnepély a szinkör helyiségében folyt le, óriási közönség jelenlétében, melynek soraiban képviselve láttuk a társadalom összes osztályait. Ambrus pártelnök tartalmas megnyitó beszéde vezette be az ünnepélyt. Utána Klucsjár Mihály gyújtó hatású szaválata következett. Majd Pataki János a Nemzeti Tanács társelnöke tartott mélyhatású gondolatokban gazdag beszédet. Utána Janecskó Böske értelmes szaválata következett. Demeter II. György a földmunkás csoport elnöke a forradalmi vívmányokat hozta kapcsolatba a munkássággal, leplezetlen őszinteséggel fejtegetvén egyéni meggyőződését. Beszédét Demeter Jucika lelkes szaválata követte. Krecsmárik Endre liceumi elnök a különböző korok forradalmi eseményeinek magasztos vértanúit méltatta, míg Surányi Géza, felelős szerkesztőnk a 48-iki és az 1918-iki forradalmi idők között vont tanulságos párhuzamot. Bednár Sándor nagy tettszést aratott lendületes szaválataival. A mindvégig méltóságtejes lefolyású, tartalmas ünnepélyt Ambrus Mátyás pártelnök zárta be, rövid beszéddel. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a szarvasi márciusi ünnepségek között legnagyobb szabású volt pártunk ünnepélye.

### — Dolgoznak-e a szociálisták?

Bizonyos oldalról még mindég nem tudnak megbarátkozni a gondolattal, hogy ezután már a munkást nem lehet kizsákmányolni, hanem meg kell adni számára munkájáért a tisztesség bért, ha dolgoztatni akarják. Léptén nyomou megrágalmazzák elvtársainkat hogy nem akarnak dolgozni, hogy csak lenyélnek s a segélyt szedik. Nos, ezek a feketelelkű rágalmozók bujjanak el a fészkes feketeségbe, vagy dugják ki az orrukat a Krinolinba, ott majd megkapják a kétségtelen cáfolatot piszkos áskálodásukra! Ott megláthatják, milyen szorgalmasan dolgozik közel 400 ember a dinnye földeken, helyesebben azokon a kis parcellákon, melyeket az elmúlt héten kaptak meg konyhakertészeti céljaira. Majd belátnák, hogy csak fekete lelkük vágyaiban él úgy, tétlenül, a munkás, ahogy ők hirdetik. Valójában szívesen és örömmel dolgozik, ha a munka lehetőségét megadják neki! Ne tessék tehát zugni, hogy mért nem rekvirálják a munkaeőt is!? Tisztességes bérért készséggel dolgozik a munkás; persze arról is kell tenni, hogy még egyszer engedi magát éhbérekkel kiuzsoráztatni! Nem az a világ van ma, tisztelt gazdurak! Jó lesz tehát a fekete rágal-makkal is felhagyni.

### — Rokkantjaink kérése.

A rokkant egyesület helyi vezetősége kéri a jószívű lakosság nemes támogatását azzal, hogy lépjenek be az egyesület pártoló vagy alapító tagjai sorába. Alapító tagsági díj egyszersmindenkorra 200 korona, pártoló tagsági díj 3 éven át évi 50 korona. Egyben hálás köszönettel nyugtatja a vezetőség a következő jótékony adományokat: a szarvasi IV. kerületi polgárőrségtől 463 kor. Juhász István 100 kor. özv. Komár Mihályné 20 K. Köztársasági plaketeknek árusításából befolyt 227 kor. 90 fill.

— **Aki renitenskedik a rekvirálókkal.** Valaki feljelentést tett a hatóságnál, hogy Scherfer Mihálynénál nagyobb mennyiségű búza van elrejtve a kamrában, mely a rekvirálás során nem lett feltárva. A feljelentés során újból kimentek hozzá a rekvirálók akik a faskamrában, 2 csizmadia ládába zárva, a vágott tűzifa között tényleg találtak valami 6 mázsa búzát, amit természetesen rekvirálnak jelentettek ki. Ez eddig egész sima eset, melyhez hasonló — mint mondani szokás, — már „jobb családoknál is megesezt” mostanság. Azonban, mikor a búzát el akarták szállítani, Scherfer Géza reprodukálhatatlan szavakkal támadt a rekviráló bizottságra s nem akarta engedni, hogy a rekvirált búzát elszállítsák. És ez az, amiért szóvá kellett tennünk nekünk is ezt a dolgot. Felháborító hogy a lakosság némely része nem akarja belátni, hogy a multból gyűlöletes rekvirálás ezuttal a fenyegető éhínség elkerülése érdekében történik s ahelyett hogy — amint kötelessége lenne mindenkinek, — segítenék a hatóságot nehéz munkájában, — még durva sértésekkel inzultálják a rekviráló bizottság tagjait. Ha valaki igyekszik magát biztosítani minden eshétőségre, — ezt megértjük. De hogy legyen szíve, jó érzése valakinek a szükségletén felüli busás készletet tartani, amikor sokaknak a betevő falójuk sincs meg és ezért a hatósági közegek ellen támadni, — ez már tulmegy a mindig önző és mindig táglelkiismeretű burzsom tisztesség határán is. Azt hiszik talán, hogy a proletár türelem kifogyhatatlan.

— **Renitenskedő részvénytársaságok.** Még mindég vannak egyes vidéki vállalatok, részvénytársaságok, különösen bank és biztosító intézetek, melyek vonakodnak batartani a népkormány záróra rendeletét minden néven nevezendő ürügy alatt. Egyes békésmegyei pénzüzeteknél a vezérigazgatók még mindíg nem tudnak és nem akarnak az egyhuzamban való 6 1/2 munkaidőhöz hozzászokni és a tisztviselőiket d. e. 8—12-ig foglalkoztatják, akár van munka, akár nincs, azzal az indoklással, hogy a kormányrendelet csakis a fővárosra vonatkozik. Ez a nézet azonban helytelen, mert a kormányrendelet nemcsak a székesfővárosra, hanem a vidékre is vonatkozik és amint látják, Csabán már be is tartják a pénzüzetek. Miután a kormányrendelet betartása felett a kormánybiztos van hivatalva örködni, ajánljuk ezt a renitenciát szíves figyelmébe!

— **Ujjá alakul a Szentandrási Nemzeti Tanács is.** A szentandrási közállapotok utóbbi időben gyakorta foglalkoztatták a szarvasi hatóságokat valamint pártunkat is. Nem egyszer kellett kiszállani a béke megóvása érdekében. Most végre — ugylátszik — a szentandrásiak radikálisan változtatnak a helyzeten. Az ottani nemzeti tanács ugyanis Jemond s az ujonnan megválasztandó Tanács egyik elnökét a szociáldemokrata párt, másikat pedig a kiscgazda párt tagjai közül választják, teljesen egyenlő hatáskörrel. A sok kontra bontrát csináló jelenlegi elnök — pedig visszavonul a neki való közélet színteréről.

— **32 millió közmunkára.** Nagyvárad Néptanácsa a napokban tartott ülésén elhatározta, hogy 500 munkáslakást fog építeni s az építkezésekhez hat héten belül hozzá is fognak. Mindenegyes munkáslakás két szobából fog állani és egyenkint huszonegyezerkoronába kerül. Mi lesz Szarvason?

— **Ingyen ellátás a hadifogságból hazatérőknek.** A hivatalos lap márc 13-iki száma a következő rendeletet közli: Olyan hadifogságból érkező katonák, akik a hazatérő katonák élelmezéséről szóló 4845/918. M. E. rendeletben foglalt kedvezményekben nem voltak részesülhetők, azonban akiknek vagyon helyzete ezt indokoltá teszi, hazatérésük napjától kezdve 3 hónapon át a hatósági kiosztást képező élelmiszereket öket fejadag szerint megillető mennyiségben a községektől ingyen kápják. — E költségek elsősorba a közlelmezési alapból fedezendő, ezek elégtelensége esetén a község az állampénztár terhére előlegezi.

— **A nemzetőrség adománya.** Márc. 15-ikét nemzetőreink is lelkesen megünnepelték, s a második szabad márciusi üdusa emlékére a maguk körében gyűjtést is rendeztek. E gyűjtés eredményeképp 177. koronát ma behoztak hozzánk, hogy azt a hadiárva javára jutassuk el a Szrnka J. János féle hadiárva házi alapra. Nemes gondolkozásu nemzetőreink kivánságának készséggel teszünk eleget.

— **Hus uzsora.** Napról napra érkezik hozzánk a panasz, hogy tegyük valamit a helybeli mézárások határtalan uzsorája ellen, amely 18—20 koronára srófolta fel már megint a hus árát. Holott ők a marháért ma sem fizének többet 8—9 koronánál kilónként, mert a jobb husu marháért nem ilthon vágják le, hanem Pestre szállítják. Idehaza csak a silányabb, tehát olcsóbb áron vett jószágot mérik ki a méreg drága áron. Pél-

dául Csabán ma is csak 16 koronát szeretnének kérni a mézárások egy kiló husért. de az ottani munkás és nemzeti tanács 14 koronánál többet nem engedélyezett. Figyelmeztetjük mézárásainkat, hogy az amúgy is nélkülözhető munkásság nem fogja túrni Szarvason sem az indokolatlan áremelési manővert. Majd gondoskodni fogunk róla, hogy ne lehessen a munkásságnak az akarata ellenére újabb és újabb zsarolási manővert intézni a szegény emberek lapos tárcái ellen. Csak azután megne bánják a mézárasmesterek.

— **A Magán tisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének** f. hó 15-én megtartott táncmulatsági felüljizetéseknek kimutatása. — Robitzek Soma, Cséke Gyula 100—100 K, Papp Ernő 90 K, Klein Mór, Szöllősi Miksa, Simkó Gyula, Weiczner Gáspár, özv. Bárány Béláné, Dr. Tóth Pál 50—50 K, Dr. Silberstein Dezső, Silberstein Fülöp 45—46 K, Székely János 40 K, Friss József, özv. Holéczy Gázlávné, Deutsch Ármán, Ungár Jónás, Vas és Fémmunkások csoportja 30—39 K, Dr. Placskó Sámuel, Glózik György 21—21 K, Brachna Bözsike, Buk Adolf, Szöllősi Márton, özv. Csapó Sománé, özv. König Morné, Klein Jakab, szöllősi Béla, N. N. Söheiner Bernát, Andrási Márton, Stern Miksa, Dr. Löwz Gyula, Surányi Géza, Wigner Lajos, Wigner András, Breitner Zsigmond, Keszt Sándor, Dr. Havíár Gyuláné, Sabel József, 20—20 K, Nagy Sándor Sapszki Pál, Dr. Salacz Aladár, Dr. Házy Imre, Dr. Fuksz Béla, Láng Oszkár 16—16 K, Gaál Lajos, Simon Gyuláné, Tóth Zsigmondné, Steinfeld István, 12—12 K, Gaál János, Krausz Lajos, Szemann János, N. N. Dispiter Pál, Gerő József, Kertész Miklós, Weiczner Cábör, Kapus Lajos 10—10 Korona (Folytatjuk.)

## PÁRTELET.

— **Csoportgyűlés.** Az ezüstszöllői első földmívelő-csoport 14-én d. u. 6 órakor népes gyűlést tartott, mintegy 600 elvtárs részvételével. A gyűlést Kugyela András csoport-elnök nyitotta meg. A megnyitó után Janecskó Pál elvtárs tartott ismertető előadást a szervezkedés céljairól, továbbá a termelő szövetkezetek feladatáról. Fejtegetéseit a hallgatóság megértéssel fogadta és magáévé tette. Utána Janecskó János elvtárs ismertette a választói jog gyakorlásának fontosságát ugyancsak az elvtársak teljes megértésére. Maczik János elvtárs a kormány helyzetét tárta fel, az összetartásra buzdítva a szocializmus hiveit. A gyűlés a szociáldemokrácia eszméinek lelkes éltetésével végződött.

— **A csipkarsori elvtársaknak** Klucsjár Mihály és Bednár Sándor elvtársak tartottak az elmúlt héten a helyzetről ismeretterjesztő előadást, a melyet az elvtársak nagy megértéssel fogadtak.

— **Az öszipari munkásoknál** szerdán d. e. Krecsmárik Endre és Klucsjár Mihály elvtársak ismertették a választások során reánk váró feladatokat.

— **Április 13-án** lesznek ország-szerte megtartva a nemzetgyűlési választások. Szarvasi elvtársaink 9 szavazatszedő bizottság előtt adhatják le majd szavazatukat, az öcsödiek 3, a szentandrásiak s kondorosiak pedig 2—2 bizottság előtt. A szavazati joggal bírók külön igazolójegyekkel lesznek ellátva. Aki ilyen igazolójegyet nem kap, az nem gyakorolhatja szavazati jogát sem. Az elvtársak figyel-

mét tehát előre felhívjuk, hogy annak idején ez igazolójegyeket el ne mulasszák megszerezni.

— **A tanítók Szakszervezetének** 22-re hirdetett gyűlése 29-én d. u. 3 órára halasztatott el, technikai okokból. Ugyancsak itt jelezzük, hogy a csoportülés sem lesz hétfőn megtartva. Az elnökség a tagokat ennek idejéről külön kibocsájtandó meghívó útján fogja értesíteni.

— **Szentandrás** elvtársaink is népes gyűlést tartottak 13-án, melyen Klucsjár Mihály elvtárs zajos tetszésnyilvánulás mellett fejtegette pártunk eszméit, küzdelmeit és a jövő nagy horderejű feladatait. A népgyűlést, mely határtalan lelkesedéssel foglalt állást a Klucsjár elvtársunk által megvilágított igazságok mellett, — mint elnök Grinyi István vezette, ki tartalmas megnyitóval vezette be Klucsjár elvtár fejtegetéseit. Helyesléssel és nagy figyelemmel fogadták Janecskó Pál elvtársunknak az adózásra vonatkozó fejtegetéseit is. Greiner elvtárs a mai helyzetet ecsetelte meggyőző szavakkal, melyet a hallgatóság női része a könnyekig meghatva hallgatott végig.

— **Kondoroson** is nagyszabású népgyűlést tartottak elvtársaink f. hó 16-án. Szarvasról Klucsjár, Greiner és Janecskó elvtársaink voltak kint. A kondorosiak hatalmas tömegben fogadták elvtársainkat. A gyűlés előtt a tömeg felvonulást tartott, zeneszóval, a Marsailles és a Himnusz éneklése mellett. A népgyűlést Hajdu Pál elnök nyitotta meg. Klucsjár elvtársunk a földmivelő munkásság és a kisgazdák közö érdekéről győzte meg a hallgatóságot. Greiner Aladár a kondorosi viszonyokat tette bírálat tárgyává, Janecskó Pál pedig a termelő szövetkezetek fontosságát ismertette.

— **Kérjük** az elvtársakat s csoportokat, hogy ha felelős szerkesztőket valamely értekezletükre akár előadóként akár a sajtó képviselőjében meghívják, azt pár nappal előre tegyék mert elfoglaltsága folytán máskölnben nem áll módjában eleget tenni. Azt is kérjük, hogy az értekezletet oly időben tartsák meg amint lehet amelyben felelős szerkesztőnk nincs lekötve. Így déli 1—2 óra között, este 6 óra után, avagy vásár- és ünnepnapokon. Végül felkérjük a csoportvezetőket, hogy csoportjuk minden mozgalmáról lehetőleg írásban értesítsék szerkesztőségünket, hogy lapunk arról megemlékezhessek.

Felelős szerkesztő: SURÁNYI GÉZA.  
Laptulajdonos és kiadó:  
BUH GERGELY.

## Heremagot

kisebb nagyobb tételben vesz és elad  
**Frisch József.** 1—3

## Takarmany-tarlórépa

eladó, közraktárban átvéve és fizetve.  
Állandóan kapható 20 és 24 koronáért mázsánként. **FRISCH JÓZSEF.**

## Értesítés.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy kovács műhelyemet megnyitottam hol a kovács szakmába vágó mindenféle munkák készítését vállalom,  
**Gyúrik János** kovácsm. I. ker. 178.

**Eladó** egy jó karban levő szabadonfutó (kontrafékes) kerékpár. Érdeklődni lehet II. ker. 368. szám alatt. 1—2

A Tiszavidéki malomba  
**egy kocsis kerestefik.**

## Pincér tanulóul

jó házból való, legalább 6 elemít végzett értelmes fiut felveszünk. **Wigner Lajos és Fia** az Árpád szálloda kávéház és étterem bérlői.

Egy vastengelyes jó karban lévő  
**Sárga kocs**  
és két lóra való új kulcsos szerszám és egy féderes ülés eladó. Békésszent-andrás 689. házsám alatt. Értekezni lehet ugyanott.

## Értesítés.

Kovács és bognár műhelyeinket megnyitottuk II. ker. Deák Ferenc utca 434 sz. alatt. Elvállalunk minden néven nevezendő igás kocsik, szeke-  
rek és féderes kocsik (hintók) készítését és javítását pontos kivitelben. Ugyanott kovács és bognár tanoncok felvételnek. **DARIDA SAMU ÉS GYÖRGY** kocsigyártók

14—25

## Pesti János

asztalos

Schlosszer J. utóda

Szarvasoo, III. ker. 131. sz. alatt  
megnyitotta

## asztalos műhelyét

hol az asztalos iparágba vágó munkák izlésesen és a legfinomabb kivitelben gyorsan készíttetnek el.

Ez uton tudomásul hozza egyben, hogy a fővárosban több nagyobb cégnél szerzett tapasztalatai és ismereteinél fogva a legmesszebb menő kívánalmaknak is megfelní képes.

Elvállal szobaberendezéseket a legelegánsabb és legmodernebb kivitelben, továbbá butorok alapos tisztítására, illetve rendbehozatalára is vállalkozik.

Midőn mindezekről a nagyérdemű közönséget, ez uton informálja, egyben arról is biztosítja, hogy a ráruházott bizalomnak — minden tekintetben eleget tesz. Fentjelzett házsám alatt levő asztalos műhelyét a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlva tisztelettel kéri a további pártfogást.  
1—3

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytá-  
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható  
Szarvas, Szent István király-útca 170.

A bőrápolást célzó készítmények virága, mely a bőrápolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdőségét meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„**ORCHIDEA**“ **Arcotthonos**  
Greme

Zelros éjjeli, szírtalan nappali használatra. **Ára 6 B.**

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomorszesz, görcs-cseppek, csuz- és köszvény-aetner, fluidok, sertésvész stb. elleni szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek

**CITROMOT** tökéletesen helyettesítő háztartási cikk a **Citrom-Tabletták**. Dob. 2 k. Tábori csomagolásban **Féregirtó**, továbbá méregmentes **Egér és Patkány tömegirtó** szerek! **Láblázadás** elleni készítmények! Gyomor és **vértisztításra** rendkívül nyíhe **hashajtó** házi-szer a **MARGIT-LABDAC** Dob. 60 f.